Πείραμα 1: Μελέτη Ελαστικότητας - Νόμος του Hooke 
Θεωρητικό Μέρος 

Δες 

1. P G Hewitt: Οι έννοιες της Φυσικής, σελ 236-239
2. H D Young: Φυσική, Τόμος Α, σελ 151-153, 297-300
Από το πρώτο που θα δοθεί  στο μάθημα Βασικές Έννοιες Φυσικών Επιστημών 
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Elaotikotnta

EIKONA 12.5 Mia pridAa tou
HMEIGuTTOA gival eAacTikr.

Orav og éva avtikeipevo aoknobdy eEmtepiiés Suvapelg, vpictatat cuvidme Heta-
Bokrég oo péyebog, oo oyNpa 1 ket ota dbo. Ot petafolrég ebuptdvrat amd T d1d-
tadn Kot ) ohv8Eon TV ATOUOV GTO LAIKO.

Orav avoptdtal oe éva elatiplo £va Bapog, To ELaTiplo emunkiveTat. Av to
Bépog avéndet, avEaverot ko 1 empikuven. Av to Bapog amopakpuvdet, To sLoti-
PLO ETOVEPYETAL GTO UPYLKO TOL UAKOG. Aépe 6Tt To eAatpLo sivar elaoticd. Otay
évag maikg Tov UTELUTOA Y TUTE [LE VO UTOOTOOVL M0 URGA TOV PréllUmoh, TO
oype ™G prdiag petaBaiietar tpocwpvd. ‘Evag 1o&otg, yia va piet éva féhog,
KAURTEL TO TOEO, TO OTOLO GUMG EMAVEPYETUL GTO AP KO TOV Gy OTAV ELEVBEP®-
Ot to Béhog. To ghatipro, 1 prdia Tov prélumol kat to tolo eivar mupadeiyuata
ehooTikdy avrikeltévov. Ehaotikotnra sivat n 1810mta £vog chuatog va alhdlet
GYNHe OTOY UCKELTAL TAVOD TOV Lo SOVOUT TUPAUOPOOONS, KAl VU AVIKTH TO 0Py IKO
oL oy tav N Svvaun auTh ThYEL Vo Epupuoetal. YIEp ooy VAIKE Tov 6Tay
EQUPUOCTEL TAVOD TOUG Uit SUVAUT TAPULOPPOONG KL OTN GUVEYELD, OUTY ATOUO-
Kkpuvlel, dev emavipyoviat 6To upytkd tovg oxfua. To VALKG avtd Aéyovial avela-
otued. Térown vAkd eivar o TAdg, o 6ToK0g ket 1 Lhun. O péruBdog eival emiong
aveAaGTIKOG, KaOdG elval e0Koko va LTOOTEL HOVIU TapaUd PPWOT.

Otav avaptarul e éva eLatiplo kanoto Bapog, ackeital endvm Tov i dHva-
un (n dvvaun g Bapittag). H emumikovven tov ghatnpiov eival svbémg aviloyn
TpOg TN dVvaun oL egupuéletar oe autd (Etkdva 12.6). Mapopoing, dtav Eamidve-
¢ 070 KpePatL Gug, N cuunieon oV ehatnplov Tov oTPdATOS Eival avdloyn Tpog
10 Bapog cug. H oyéon avw, Tnv onole entonuave ot Héca Tov S£katon Epdopon
adve 0 Bpetavog guotkog Poumept Xovk (Robert Hooke), sty povog tov Nevtmva,
ovopdLetot vépog tov Xovk. H empnikovon 1 1 cueneipmon (dniad, n petafory
oL ko), Ax, eival subéwng avaioyn Tpog TV pappolopevn dbvaun, F. Te cup-
Poluch popen,

F~Ax

Av éva ghaoTtikd vAKS emunkuvlel i cupmeotel Tépa and kémolo optopévo 6pio,
HeTh TV amoudrpuven tng Svvaung dev Ba emavérBel oTNY apyIKh TOL KUTAGTACT,
alhd 0o mapapeivel Tapapopeopévo. H andctacn népa omnd tyv onoia enépyetat
POV TapUpOpOMGT EVOG VALKOD ovopaGLetat épio eiaatikdtytag Tov vAKoD. O vo-
pog tov Xouk 1oy 0et Hovo £pdcov 1 epappolopevn Shvaun dev entumkivet obte Go-
uniélet To VALK mépa amd 10 6pLo eLACTIKOTNTAG TOL.
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EIKONA 12.6 H emprikuvon tou ehatnpiou eivar eubéwg avahoyn tng epappoldpevng Suvapng
(vépog tou Xouk). Otav Simhacidetal to avaptdpevo Bdpog, To eAatripio ugpictatal T Simdoia
emprkuvon.




Πειραματικό Μέρος 

Α. Όργανα και υλικά.

Βάση ορθογώνια

Ράβδος 

Δύο απλοί σύνδεσμοι

Άγκιστρο 

Λαβίδα απλή

Τρία διαφορετικά ελατήρια 

Δείκτης
 

Ένα λάστιχο 

Μάζες με διπλό άγκιστρο (~0,2 Ν)

Δυναμόμετρο (0-10 Ν)

Χάρακας 

Β. Πειραματική διαδικασία 
1. Δημιουργείστε την πειραματική διάταξη του σχήματος 1 και κρεμάστε το πρώτο ελατήριο. Φροντίστε να έχετε σταθεροποιήσει τον χάρακα έτσι ώστε το μηδέν της κλίμακας του να βρίσκεται αρκετά ψηλότερα από το ελεύθερο άκρο του ελατηρίου.  
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2. Μετρείστε το μήκος του ελατηρίου όταν κανένα βάρος δεν έχει τοποθετηθεί επάνω του ( φυσικό μήκος)
. 
3. Στην άκρη του ελατηρίου κρεμάστε την πρώτη μάζα / το πρώτο βάρος. Μετρείστε την επιμήκυνση του ελατηρίου και σημειώστε στον πίνακα την τιμή του βάρους – τείνουσας δύναμης F και την τιμή της επιμήκυνσης
 του ελατηρίου x.  

4. Επαναλάβετε την ίδια διαδικασία κρεμώντας διαδοχικά τα άλλα πέντε βάρη και σημειώνοντας την κάθε φορά επιμήκυνση του ελατηρίου και την τείνουσα δύναμη που την προκαλεί στον πίνακα .

ΠΙΝΑΚΑΣ 
	Ελατήριο Α


	Ελατήριο Β
	Ελατήριο Γ

	Φυσικό μήκος l =


	Φυσικό μήκος l =


	Φυσικό μήκος l =
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5. Επαναλάβατε την διαδικασία για το πρώτο ελατήριο με τα άλλα δύο ελατήρια συμπληρώνοντας κάθε φορά τις τιμές της τείνουσας δύναμης και της επιμήκυνσης στον πίνακα.    

6. Για κάθε ένα ελατήριο χρησιμοποιώντας χαρτί μιλιμετρέ κάνε την γραφική παράσταση της τείνουσας δύναμης F ως συνάρτησης της επιμήκυνσης x χρησιμοποιώντας τις τιμές του πίνακα 
7. Χρησιμοποίησε
 τις τιμές του πίνακα ή τις γραφικές παραστάσεις για να συμπεράνεις αν ισχύει ή όχι ο νόμος του Hooke για το συγκεκριμένο ελατήριο.

8. Υπολογίζοντας την κλίση στην κάθε μια γραφική παράσταση βρες την σταθερά του κάθε ελατηρίου και εντόπισε το σκληρότερο και το μαλακότερο από αυτά.

9. Ποια είναι τα πιθανά λάθη που μπορεί να συμβαίνουν κατά την διάρκεια των πειραματικών μετρήσεων και γενικά της συνολική πειραματικής διαδικασίας;  

10. Κρέμασε από το άγκιστρο το λάστιχο που επέλεξες και προσπάθησε να επαναλάβεις την ίδια διαδικασία συμπληρώνοντας τον επόμενο πίνακα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 

	Λάστιχο



	Φυσικό μήκος l = ;



	F/N


	x/m

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


11. Υπακούει το συγκεκριμένο υλικό στον νόμο του Hooke; 
12. Αν η απάντησή σου είναι καταφατική ποια είναι η σταθερά του ελατηρίου; 

13. Κρέμασε από το άγκιστρο το δυναμόμετρο. Θα μπορούσαμε να μαντέψουμε τι κρύβεται στο εσωτερικό του που το κάνει ικανό να μετράει; 

14. Μέχρι ποιο βάρος μπορεί κατά την γνώμη σας να μετράει με ασφάλεια     
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� Αν δεν υπάρχει ο κατάλληλος δείκτης που προσαρμόζεται στο ελατήριο μπορούμε να  κατασκευάσουμε έναν από απλά υλικά. Για το σκοπό αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί μικρό κομμάτι από φελλό, πλαστελίνη ή άλλο παρόμοιο υλικό που το τρυπάμε με μια καρφίτσα και το στερεώνουμε στην άκρη του ελατηρίου ( Δες εργαστηριακό οδηγό ΠΤΔΕ Πανεπιστημίου Πατρών συγγραφέας Γ Ιωαννίδης). 


� Επειδή το ελατήριο έχοντας το φυσικό του μήκος μπορεί να μην παραμένει ευθύγραμμα και ακίνητο συνήθως χρησιμοποιούμε ένα πολύ μικρό αρχικό βάρος για να το πετύχουμε. Το βάρος αυτό μπορούμε στην συνέχεια να το αγνοήσουμε χωρίς αυτό να επηρεάσει τους υπολογισμούς μας. Μπορείτε να σκεφτείτε γιατί;     


� Για να βρούμε την επιμήκυνση αφαιρούμε κάθε φορά από το μήκος του ελατηρίου το φυσικό του μήκος 


� Για παράδειγμα μπορείς να χρησιμοποιήσεις τους λόγους F/x ή να βρεις την κλίση της ευθείας ….  





